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重庆市南开中学初 2013 级七年级（上）期末考试 

数  学  试  题 

(满分 100 分，时间 120 分钟)      

    题号 一 二 三     四     五     总分 

    满分     24     24     25     12     15     100 

    得分       

温馨提示：请仔细审题，细心答题，相信你一定会有出色的表现！ 

一．精心选一选：（下列各小题均给出四个备选答案，其中只有一个正确答案．每小题２分，共

24 分） 

1． 2 的相反数是 (    ) 

A.2                
1

B.
2

                C . 2                
1

D.
2

  

2．水平放置的正方体的六个面分别用“前面、后面、上面、下面、左面、 

右面”表示，如图是一个正方体的表面展开图，若图中“是”在正方体 

的前面，则这个正方体的后面是 (    ) 

  A.爱              B.南                C．开                D.的   

3．下列事件中，是不确定事件的为 (    ) 

A.水涨船高        B.守株待兔          C．水中捞月         D．冬去春来 

4．如图，在直角三角形 , 90 , ,ABC ACB CD AB D  中 于点  则图中其长度能表示点到直线(或

线段)的距离的线段有(    )条． 

 

 

A.1               B. 3                 C．5               D.6 

5．下列计算正确的是 (    ) 

3
A. 5 3

5
x x   由 得                 

13 11
B. 1

11 13
x x   由 得  

2 2
C. 2 2

3 3

x
x


   由 得             

1
D. 1 4 2 2

4 2

x x
x x


    由 得  

6．如图，根据提供的信息，可知一个杯子的价格是 (    ) 

   A.51 元        B. 35 元        C.8 元        D. 7.5 元 
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7．下列说法止确的是 (    ) 

   A．两点之间的距离是两点问的线段 

   B．若 AB=BC，则点 B 为线段 AC 的中点 

   C. 同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线平行  

D. 同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直 

8．下列各式成立的是 (    ) 

2 2A ( ) ( )x y y x                      B ( ) ( ) (n nx y y x n     为正整数） 

2 2 4C ( ) ( ) ( )x y y x x y                
3 3 6D ( ) ( ) ( )x y y x x y       

9．下图是 2011 年 3 月份的日历表，任意圈出一竖列上相邻的三个数，请你运用字母表示数来研究，

这三个数的和不可能是 (    ) 

  A. 40              B．54               C．27               D．  69 

                       

10．元旦节，6 位朋友均匀地围坐在圆桌旁共度佳节，圆桌半径为 60cm，每人离圆桌的距离均为

10cm，现又来了两名客人，每人向后挪动了相同的距离，再左右调整位置，使 8 人都坐下，

并且 8 人之间的距离与原来 6 人之间的距离（即在圆周上两人之间的距离，人的身宽忽略不计）

相等．设每人向后挪动的距离为 x cm，根据题意，可列方程 (    ) 

2 (60 10) 2 (60 10 )
A.

6 8

x   
         

2 ( 6 0 ) 2 6 0
B.

8 6

x  
  

C.2 (60 10) 6 2 (60 ) 8x              D . 2 ( 6 0 ) 8 2 ( 6 0 ) 6x x       

11．若关于 x 的方程 )
3

4
(

2

1

3

5

2

1
 xmx 有负整数解，则整数 m 为 (    ) 

A.2 或 3           B.－1 或 2            C.0 或－1           D.－1、0、2、3 

12．如图 l，一个四等分转盘的上、右、下、左的位置分别挂着“允”、“公”、“允”、“能”四个字牌．若  

将位于上下位置的两个字牌对调，同时将位于左右位置的两个字牌对调，再将转盘顺时针旋转

90，  则完成一次变换．图 2、图 3 分别表示第 1 次变换和第 2 次变换．按上述规则完成第 9

次变换后，“能”  字位于转盘的位置是 (    ) 
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  A.上               B.下                 C.左                 D.右 

二. 耐心填一填：（每小题 2 分，共 24 分） 

13．姜文的《让子弹飞》白 12 目 16 日火爆亮相之后，不但博得业内钞的超赞口碑，票房表现上也

正在重演《阿凡达》既高又长的轨迹．据票房专家统计，《让子弹琶》已成为 2010 年内地贺岁

档票房冠军，“从目前的票房走势曲线来看，《让子弹飞》超过 6 亿大关已无悬念，……”6 亿

元这个数据用科学记数法表示为      元． 

14．重庆市南开中学初 2013 级七年级（上）期末数学考试于 2011 年 1 月 21 日上午 9 时正式开始，

钟面上 9 点，时针与分针的位置关系是      ． 

15．一个不透明的袋子中装有 6 个红球、4 个黑球、2 个白球，每个球除颜色外完全相同，从袋中

任意摸出一个球，那么摸出_______球的可能性最大． 

16．已知 ,0|1|2  ba 那么
2011)( ba  的值为_________． 

17．如图，将一副三角板的直角顶点重合，摆放在桌面上， 

若 145AOD  BOC，则 的度数为___________． 

18．关于 x 的方程 03)2( 1||  mxm 为一元一次方程，则 ________m    

19．新世纪凯瑞商都在元旦期间将 A 品牌羽绒服按成本价提高80%后标价，又以 6 折优惠卖出 

结果每件羽绒服仍可获利 32 元，则 A 品牌羽绒服每件的成本价是______元． 

20．如图，数轴上的三点 A、B、C 分别表示有理数 a、b、c，则化简 | | | | | | ______a b c a b c        

 

21．若2 3 4 0,x y   则
2 2( 1) (5 ) 6 7 ________x x x x y        

22．下列说法中：①若 ,ayax  x y则 （其中 a 是有理数）；②若 ,1
||


a

a
0a 则 ；③代数式 

2103103  baba 的值与 a,b 都无关；④当 3x 时，代数式
21 (3 )x  有最大值 l; 

⑤若 | | 9 , 9.a a   则 其中正确的是：_________（填序号） 
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23．已知线段 ,10cmAB  点 C 是线段 AB 上一点，M 是线段 AC 的中点，D 是线段 AB 上另一点，

且 CD=4cm，N 是线段 BD 的中点，则 MN________cm． 

24．从 2008 年 3 月 1 日起，新修改后的《中华人民共和国个人所得税法》规定，公民每月收入不

超过 2000 元，不需交税：超过 2000 元的部分为全月应纳税所得额，且根据超过部分的多少按

不同的税率纳税（如右表）．某公司小王 2010 年 12 月应交税款 120 元，该月他的收入是_______

元． 

 

 

 

 

 

   

三．细心算一算：(25 题 8 分，26 题 5 分，27 题 12 分，共 25 分) 

25．
7 8 13

(1)( ) ( 12)
6 3 4
                      

3224 )3(3)2(
16

15
9|25.0

4

1
1|1)2(   

 

 

26．(5 分)先化简，再求值： 

2 2 2 2 21 2 1
2 [ 3( ) 2 ] 2( 2 ), , 1.

3 3 2
x x xy y x xy y x y         其中  

 

 

27．(12 分)解方程： 

16)13(2)1( x               
6

12
1

4

1
)2(




 xx
               1

2.0

25.1

3.0
)3( 




xx
 

 

 

四．动手画一画（每小题 4 分，共 12 分） 

28．(4 分)在中国地图中给出了两条平行直线 

l、m 与一句不完整的英文，为了补充第 

一个单词，分别在直线 l,m 上取点 A、B， 

请根据要求作图并回答以下问题： 

全月应纳税所得额 税率(%) 

    不超过500元部分     5 

超过500元至2 000元部分     10 

超过2000元至5 000元部分     15 

… … 
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(1)过点 A 作线段 ,mAC  垂足是 C，并连结 AB； 

(2)过点 B 作线段 ,// ACBD 交直线 l 于 D； 

(3)由(1) (2)，这句不完整的英文已补全，其第一个单词是           . 

29．(4 分)为了开展阳光体育运动，坚持让中小学生“每天锻炼一小时”，我校体育组组织了一次 

随机调究，调查内容是：“每天锻炼是否超过 1 小时及锻炼未超过 1 小时的原因”，他们随机

调查了 720 名学生，所得的数据制成了如下的扇形纷计图和条形统计图， 

 

 

 

 

 

根据图示，请你回答以下问题： 

(1)“没时间”的人数是________，并补全条形统计图： 

(2)2010 年我校中学生约 8000 人，根据此次调查，可以估计 2010 年我校中学生每天锻炼未超

过 l 小时的人数约为__________； 

(3)如果计划 2011 年我校中学生每天锻炼未超过 1 小时的学生人数降到 2400 人， 则 2011 年

比 2010 年锻炼术超过 l 小时人数降低的白分率是         ． 

30．(4 分)如图， , 2 , 120 ,OM AOB AOC BOC AOB MOC      平分 若 求 的度数 
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五．生活中的数学(31 题 4 分，32 题 5 分，33 题 6 分，共 15 分) 

31．(4 分)根据上海世博会票务网站公布的世博会的门票价格，小明预定了“指定日优惠票”、“当日

优惠票”共 7 张，他发现这 7 张门票的费州恰好可以预订 2 张“3 次票”，小明预定了多少张“指

定日优惠票”？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32．(5 分)重庆派森白．橙汁有限公司现有鲜甜橙 48 吨，若直接销售，每吨可获利 500 元：若制成

普通橙汁销售，每吨可获利 2200 元；若引进世界一流的榨汁生产线后，则制成派森百 NFC 橙

汁，每天可获利 2500 元，本工厂的生产能力是：若制成普通橙汁，每天可加工鲜甜橙 4 吨；

若制成派森百 NFC 橙汁，每天可加工鲜甜橙 3 吨(两种加工方式不能同时进行).受气温条件限

制，这批鲜甜橙必须在 15 天内全部销售并加工完成，为此该公司设计了以下两种可行方案： 

   方案一：15 天时间全部用来生产派森百 NFC 橙汁，其余直接销售鲜甜橙； 

方案二：将一部分制成派森百 NFC 橙汁，其余制成普通橙汁，并恰好 15 天完成．     

(1)若重庆派森百橙汁有限公司采川方案一，可获利多少元？ 

(2)若重庆派森百橙汁有限公司采用方案二，可获利多少元？ 

 

 

 

 

 

 

 

门票种类 票价（元／张） 

指定日普通票 200 

指定日优惠票 120 

平日普通票 160 

平日优惠票 100 

当日普通票 160 

当日优惠票 100 

3次票 400 

7次票 900 
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33．(6 分)为赴台湾考察学习，小颗的爸爸在元旦节的早晨 7 点自驾一辆小轿车(平均速度为 60 千

米／时)从家里出发赶往距家 45 千米的重庆江北机场，此时，距规定到达机场的时间仅剩 90

分钟．7 点 30 分时小颖发现爸爸忘了带身份证，急忙通知爸爸返同，同时她乘坐出租车以 40

千米／时的平均速度直奔机场(打电话和上出租车的时间忽略不计)，与此同时，爸爸接到通知

后继续往机场方向行驶了 5 分钟后返同，结果不到 30 分钟就遇上了小颖(拿身份证的时间忽略

不计)，并立即赶赴机场，请问： 

   (1)设小颖从 7 点 30 分出发经过 x 小时与爸爸相遇，则与爸爸相遇时小颖行驶了_______千米，

爸爸返回了__________千米(均用含 x 的代数式表示)． 

(2)小颖的爸爸能否在规定的时间内赶到机场？ 
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重庆市南开中学初 2013 级七年级（上）期末考试 

数学试题 参考答案 

 

一．精心选一选： 

题号   l   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12 

答案   A   B   B   C   D   C   D   D   A   A  C   B 

二．耐心填一填： 

13． 86 10 元                 14．垂直               15．红球              16．－1 

17．35 ;                     18．2                 19．400 元             20．0  

21． 1                        22．②③              23．7 或 3 cm          24．3450 元 

三．细心算一算： 

 25．解：(1)原式= )12(
4

13
)12(

3

8
)12(

6

7
  

393214  …………………………………………………3 分 

=7………………………………………………………………..1 分 

(2)原式= )27(316)
16

1
10(|

4

1

4

1
1|1   

81116011  ……………………………………………3 分 

240 …………………………………………………………….1 分 

26．解：原式
22222 422)22(2 yxyxyxyxx   

22222 422222 yxyxyxyxx   

22 2yx  …………………………………………………….3 分 

,
1

, 1
2

x y  当 时 ………………………………………………………….1 分 

原式
2 21

( ) 2 ( 1)
2

     2
4

1
  

4

9
 ……………………………………………………………………1 分 

27．解：(1) 1626 x ……………………………………………………………..2 分   

186 x ………………………………………………………………1 分       
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3x ………………………………………………………………..1 分 

(2) )12(212)1(3  xx ………………………………………………..1 分 

241233  xx ……………………………………………………1 分 

11x  ………………………………………………………….1 分 

11x  …………………………………………………………..1 分 

(3) 1
2

2015

3

10





xx
…………………………………………………….1 分 

20 3(15 20 ) 6x x   …………………………………………………….1 分 

6604520  xx ……………………………………………………..1 分 

5180 x ……………………………………………………1 分 

80

51
x …………………………………………………….1 分 

四．动手画一画 

28．(1)过点 A 作线段 ,AC m 垂足是 C，并连结 AB;……………………….2 分 

(2)过点 B 作线段 ,// ACBD 交直线 l 于 D；………………………………1 分 

(3)由(1)(2)，这句不完整的英文已补全，其第一个单词是 Never ……….1 分 

29．根据图示，请你回答以下问题： 

(1)“没时间”的人数是___400_____，并补全条形统计图；…………………….2 分 

(2)2010 年我校中学生约 8000 人，根据此次调布,可以估计 2010 年我校中学生每天锻炼术超过

l 小时的人数约为__6000 ____；……………………………………………….……….1 分 

(3)如果计划 201 1 年我校中学生每天锻炼未超过 1 小时的学生人数降到 2400 人，则 2011 年比

2010 年锻炼未超过 l 小时人数降低的百分率是_60%___.……………………………1 分 

30．证明： 2 120 ,AOB AOC     2 2AOC    

         
2 2 2 1 2 0

2 4 0 ,

     

   
……………………….1 分 

         , 1 2 0O M A O B A O B   又 平分  

         
1 1

2 2
×120 =60BOM AOB     ……2 分 

         1 2BOM    ， 2=40  

         1 6 0 4 0 2 0        
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         即 20COM  …………………………….1 分 

         答： 20COM 的度数为  

五．生活的数学 

31．解：设小明预定了 x 张，“当日优惠票”，由题意得…1 分 

120x＋100(7－x)=2×400……..…. ….1 分 

           120x＋700－100 x=800 

                    20 x=100 

                      x=5…………….1 分 

答：小明预定了 5 张“指定日优惠票”…………..1 分 

32．解：(1)生产派森百 NFC 橙汁可用去 15×3= 45 吨鲜甜橙， 

剩余 48－45=吨直接销售， 

所以可获得利润=45×2500+3×500=12500+1500= 

114000(元)． 

答：若重庆派森百糈汁有限公司采用方案一，可获利     

114000 元. ………………………….1 分 

(2)若重庆派森百橙汁有限公司采用方案二，可获利多少元？ 

设用 x 天来制派森百 NFC 橙汁，剩余的(15－x)天来制普通橙汁，由题意得……….1 分 

48)15(43  xx …………………………………………………………….….1 分 

484603  xx  

.12x  

)15(4220032500 xx   

2500 3 12 2200 4 3 90000 26400 116400( )         元 …………………..1 分 

答：若重庆派森百橙汁有限公司采用方案二，可获利 116400 元． 

33．(1)设小颖从 7 点 30 分出发经过 x 小时与爸爸相遇，则与爸爸相遇时小颖行驶了__40 x__千米,

爸爸返回了_  (60x－5)___千米(均用含 x 的代数式表示) …………………………1 分 

解：设小颖从 7 点 30 分出发经过 x 小时与爸爸相遇，根据题意得…………….…….1 分 

5 30 5
40 60( ) 60

60 60
x x


    ………………………………….1 分 

40 60 5 35x x    

门票种类 票价（元／张） 

指定日普通票 200 

指定日优惠票 120 

平日普通票 160 

平日优惠票 100 

当日普通票 160 

当日优惠票 100 

3次票 400 

7次票 900 
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5

2
x ………………………………….1 分 

5
45 2 60( )

8360

60 60

x  

  （小时）=83 分钟<90 分钟…………………………….1 分 

答：小颖的爸爸能在规定的时间内赶到机场． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


